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Захист ґрунтів від ерозії є одним із пріорите-
тних напрямків науки і виробництва в Україні, 
без вирішення якого неможливий безпечний 
розвиток сільського господарства. Історія зем-
леробства свідчить, що ерозія ґрунтів набула 
сучасного ступеня вияву внаслідок неправиль-
ного використання людиною земельних угідь. 
Тому розроблення сучасної стратегії збережен-
ня родючості схилових земель та їх охорони 
потребує обов’язкового вивчення історичного 
досвіду. Окремі історичні аспекти у вирішенні 
проблеми боротьби з ерозією у західному регі-
оні України знайшли висвітлення у наукових 
працях М.Д. Волощука [1], О.С. Скородумова [7], 
Д.Г. Тихоненка, В.А. Вергунова й ін. [8]. Однак до 
цього часу комплексно не оцінено наукові роз-
робки з впровадження протиерозійних заходів, 
що і поставлено за мету нашого дослідження. 
Дослідницький пошук ґрунтується на застосу-
ванні загальнонаукових та історичних методів. 

У Карпатському регіоні накопичено величе-
зний досвід захисту ґрунтів від ерозії. Змістов-
ними та цікавими були напрацювання минулих 
десятиліть. Починаючи з другої половини 
ХХ ст., вирішенню проблеми ерозії та впрова-
дженню протиерозійних заходів присвячено 
значну кількість наукових робіт, серед яких 
найбільшої уваги заслуговують праці 
М.М. Горшеніна, Й.С. Давидіва, В.А. Джамаля, 
О.Д. Кучерука, Ф.М. Лагуша, П.М. Нагірного, 
Й.І. Пасулька, К.Л. Холуп’яка, О.Г. Тараріки, 
М.К. Шикули й ін. 

З укрупненням сільськогосподарських підп-
риємств у 1950-х рр. були створені умови для 
застосування всього комплексу засобів бороть-
би з ерозією, дослідження їх і масового впрова-
дження на великих територіях [11, арк. 4; 12, 
арк. 7]. Переважна більшість наукових установ, 
пов’язаних із вивченням питань землеробства, 
ґрунтознавства та рослинництва у тій чи іншій 
мірі розробляли заходи боротьби з ерозією 
ґрунтів. Так, ученими Львівського сільськогос-
подарського інституту (Ясінський, Дука, Вань-
ков, Бржнівський та ін.) рекомендовано орієн-
товні схеми ґрунтозахисних сівозмін для колго-

спів передгірної та гірської зони Карпат [13, 
арк. 107-108]. 

Над розробкою наукових основ ґрунтозахи-
сного землеробства наполегливо працювали 
співробітники Українського науково-
дослідного інституту (НДІ) захисту ґрунтів від 
ерозії, інститутів ґрунтознавства й агрохімії, 
лісового господарства й агролісомеліорації, зе-
млеробства і тваринництва західних районів 
УРСР [2; 7; 9; 16]. Велика робота провадилася по 
впорядкуванню еродованих та ерозійно небез-
печних земель. 

З 1957 р. дослідження колективу НДІ земле-
робства і тваринництва західних районів УРСР 
(А. Гуменюк, Й. Давидів, Ф. Лагуш та ін.) були 
спрямовані на вивчення впливу технологій об-
робітку еродованих земель, системи удобрення 
й ефективності агролісомеліоративних заходів 
на продуктивність сільськогосподарських ку-
льтур [1]. 

Подальшим стимулом розвитку досліджень 
ерозійних процесів була постанова ЦК КПРС та 
Ради Міністрів СРСР «Про невідкладні заходи 
щодо захисту ґрунтів від водної і вітрової еро-
зії» (1967). Збільшення державного фінансу-
вання на наукові дослідження в галузі охорони 
ґрунтів сприяло поступовому утворенню нау-
кових центрів, які вирішували проблему охоро-
ни ґрунтів від ерозії. 

У 1960-1980 рр. значно розширені дослі-
дження по технології вирощування сільського-
сподарських культур на схилах, проектування 
сівозмін [6;14; 17], створення ґрунтозахисних 
лісосмуг [4; 6; 9], правильної організації тери-
торії [5]. 

Досвід колгоспів гірських районів показав, 
що на схилах потрібно вести смугове землероб-
ство та вирощувати просапні (картопля, куку-
рудза й ін.) культури лише полосами, витягну-
тими упоперек схилу, які чергуються з 
трав’яними смугами та з лісомеліоративними 
насадженнями [7, с. 161]. За даними Чернівець-
кої СГДС, смугове розміщення багаторічних 
трав і кукурудзи на схилі крутизною 0-7° спри-
яє зменшенню змиву ґрунту в 2,5-3,1 рази. На 
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малопродуктивних схилових орних землях на-
уковцями запропоновано технологію вирощу-
вання багатокомпонентних сумішок багаторіч-
них трав на основі лядвенцю рогатого, а також 
способи відновлення продуктивності старосія-
них пасовищ [2; 15]. 

У дослідних господарствах значну увагу 
приділено створенню полезахисних лісонаса-
джень [3; 9; 10]. Карпатським філіалом Україн-
ського науково-дослідного інституту лісового 
господарства і агролісомеліорації (УкрНДІЛГА) 
рекомендовано метод створення змішаних ку-
льтур перерваними смугами, а лісових культур 
– малими групами. 

Питання протиерозійного влаштування лі-
сомеліоративних насаджень на схилах розроб-
лені К.Л. Холуп’яком, М.Д. Кобезським, 
Н.Ю. Дахновською. Ними запропоновано на сі-
нокосах і пасовищах створювати лісові наса-
дження у вигляді смуг шириною 60-100 м, роз-
міщені на гребнях хребтів, на схилах і вздовж 
гірських потоків. На схилах лісосмуги розміщу-
ють строго по горизонталях місцевості на відс-
тані 150-250 м одна від одної. [10, арк. 52-56]. 
Науковці також прийшли до висновку, що ос-
новними методами боротьби з ерозійними 
процесами в умовах гірського землеробства 
Карпат є: оранка вузькими загінками; введення 
травосіяння; розміщення терас на схилах та їх 
заліснення; на крутих схилах >9° проектування 
доріг звивистою стрічкою; застосування орга-
нічних добрив [10, арк. 39-40]. 

Дослідження УкрНДІЛГА показали, що лісові 
смуги підвищують продуктивність праці у сіль-
ському господарстві на 12-15%, знижують собі-
вартість продукції рослинництва на 9-13%; ре-
нтабельність вирощування зернових культур і 
зеленої маси кукурудзи на міжсмугових полях 
зростає на 30-40% і технічних культур на 50-
60% [6, с. 396-397]. 

За результатами досліджень проведених на 
Передкарпатській (Яремко Р.С., Лагуш Ф.Н.) і 
Гірсько-Карпатській (Пасулько Й.І., Худик Я.Г.) 
сільськогосподарських дослідних станціях у 
1970-1980-ті рр. серед протиерозійних заходів 
найефективними є: 1 – організаційно-
господарське впорядкування території, впро-
вадження ґрунтозахисних сівозмін; 2 – дотри-
мання агротехніки, застосування спеціальних 
протиерозійних агротехнічних заходів; 3 – по-
лезахисні і протиерозійні лісонасадження; 4 – 
спеціальні гідротехнічні споруди [17]. 

За даними Чернівецької обласної СГДС 
(1981-1985 рр.) найбільш ефективним протие-
розійним заходом є щілювання ґрунту на гли-
бину 55-60 см з вертикальним мульчуванням у 

нормі 1,5 т/га подрібненої (4-5 см) некормової 
соломи [14, с. 18]. Чернявський О.А. відзначив 
позитивну дію поверхневого мульчування зябу 
(5 т/га), що порівняно із звичайною оранкою, 
на схилах крутизною 4-7 у 2,3 рази підвищує 
водопроникність і в 9-15 разів зменшує змив 
ґрунту [14]. 

У 1970-1990 рр. накопичено значний досвід 
проектування і впровадження контурно-
меліоративної організації території в колгоспах 
і радгоспах. Дослідження наукових установ і 
практика багатьох господарств Української 
РСР, за якими у 1974-1976 рр. розроблені прое-
кти, підтвердили, що найвищий ефект вологоз-
берігаючих і протиерозійних заходів досягаєть-
ся в умовах контурно-меліоративної організації 
території [5, c. 23]. 

За результатами дослідження низки науко-
во-дослідних установ та практики господарств 
для умов західного регіону УРСР найбільш при-
йнятна модель ґрунтозахисного контурно-
меліоративного землеробства передбачала ди-
ференційоване використання сільськогоспо-
дарських угідь залежно від крутизни схилів [2; 
7, c. 15-18]. Науковцями О.А. Чернявським і 
В.К. Сіваком запропоновано оптимізаційні мо-
делі відтворення родючості змитих ґрунтів, 
підвищення продуктивності схилових земель з 
урахуванням охорони довкілля в умовах конту-
рно-меліоративної системи землеробства. При 
облаштуванні агроландшафту рекомендовано 
виділення трьох еколого-технологічних груп 
ґрунтів, у межах яких розроблено комплекс 
протиерозійних заходів [15, с. 64, 176-179]. За-
значено, що обов’язковим є створення штучних 
меж (валів-терас, валів-доріг) або посадка лісо-
смуг. При улоговинному рельєфі практикували 
будівництво земляних валів-розпилювачів і 
залуження улоговин. 

Історичне дослідження багаторічного досві-
ду боротьби з ерозією ґрунтів у Карпатському 
регіоні засвідчило, що найефективнішим спо-
собом захисту ґрунтів від ерозії є створення на 
основі контурно-меліоративної організації всієї 
території системи ґрунтозахисних і меліорати-
вно облаштованих агроландшафтів, які не пос-
тупаються природним за стійкістю і збалансо-
ваністю. 
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Методом історично-наукового аналізу висвітлено еволюцію розвитку і впровадження протиерозійних заходів на 
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The method of scientific-historical analysis reflected on the evolution of development and introduction of antierosion 
measures on the territory of Carpathian region in the second half of ХХ of century. The main scientific and methodical approach 
to their estimation was generalized. Established that systematic introduction at production of the contour land reclamation 
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